绝密★启用并使用完毕前

2019级2020-2021学年4月学分认定考试化学学科考试题

                           出题人：庄绪上      审题人：仝宪宝
注意事项：

1．本试题分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷为选择题，共40分；第Ⅱ卷为非选择题，共60分，满分100分，考试时间为90分钟。

2可能用到的相对原子质量：
H:1   C:12   Be:9   B:11   N:14   O:16   S:32   Cl:35.5   Fe:56   Cu:64 
一、选择题：本题共10小题，每小题2分，共20分。每小题只有一个选项符合题目要求。

1．下列说法不正确的是
A．丙烯的结构简式： CH2CHCH3        

B．以双聚分子形式存在的FeCl3中Fe的配位数为 4

C．2−甲基丁烷的键线式：[image: image35.png]CH;
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D．基态钠原子的轨道表示式：
[image: image2.wmf]1s2s2p3s
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2．下列说法错误的是 

A．
[image: image3.wmf]14
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表示质子数为6、中子数为8的核素

B．液化石油气的主要成分C3H8、C4H10与苹果表面的蜡状物质二十七烷一定互为同系物
C．医学上研究发现[image: image4.jpg]Cl
Cl—P+—NH;
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具有抗癌作用,而[image: image5.jpg]NH;
Cl—Pt—Cl
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没有抗癌作用,说明两者互为同分异构体,都是以Pt原子为中心的平面结构
D．C5H11Cl的同分异构体有8种，其沸点均相同

3．氨分子得到一个H+，变成铵离子(NH4+)。下列对上述过程的描述不合理的是

A．氮原子的杂化类型发生了改变
      B．微粒的形状发生了改变

C．微粒的化学性质发生了改变
D．微粒中的键角发生了改变

4. 下列有关描述正确的是：

A．熔点： Na＜K＜Al
B．无机含氧酸的酸性：H2SO3＜H2SO4＜HClO4
C．电负性：F>N>O

D．基态Cr原子的价电子排布图：[image: image6.png]



5. 当地时间2020年1月30日晚，世界卫生组织(WHO)宣布，将新型冠状病毒疫情列为国际关注的突发公共卫生事件，防疫专家表示，75%的医用酒精、含氯消毒剂(如84消毒液等)可以有效杀灭病毒,同时出行佩戴口罩能有效减少感染新冠的危险。下列有关说法正确的是

A．制作口罩的原料之一丙烯分子中存在sp2-sp2和sp2-sp3σ键
B．乙醇可以和水以任意比互溶的原因只是因为两者均为极性分子，相似相溶
C．次氯酸的电子式：[image: image7.png]



D．乙醇分子中官能团为羟基，1mol羟基含有10NA个电子，能稳定存在于水溶液中
6. 元素的原子结构决定其性质和在周期表中的位置。下列说法正确的是
A．按电子排布，可把周期表里的元素划分成5个区，Zn元素属于d区

B．多电子原子中，在离核较近的区域内运动的电子能量较高

C．P、S、Cl的第一电离能、电负性和氧化物对应的水化物的酸性均依次增大或增强

D．某同学给出Fe的3d能级电子排布图为[image: image8.png]t




，此排布图违反了洪特规则

7. 一水合甘氨酸锌结构简式如图所示。下列说法错误的是
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A．Cu与Zn两者晶体内金属原子的配位数均为12

B．该物质中，Zn2+的配位数为5，配原子为O、N
C．基态Zn2+价电子排布式为:3d84s2
D．电负性大小顺序为: O>N>C>H>Zn 
[image: image1.png]


8. 下列关于晶体的说法正确的组合是
①在晶体中只要有阴离子就一定有阳离子

②CaTiO3晶体中(晶胞结构如上图所示)每个Ti4＋
和12个O2-相紧邻

③金刚石、SiC、NaF、NaCl、H2O、H2S晶体的熔点依次降低

④分子晶体中分子间作用力越大，分子越稳定

⑤SiO2晶体中每个硅原子与两个氧原子以共价键相结合

⑥离子晶体熔化时晶格能越大，熔点越高
⑦晶体状态能导电的一定是金属晶体

A．①②③④      B．①②⑥⑦      C．②③④⑤      D．①②③⑥

9. CH3+、-CH3、CH3-都是重要的有机反应中间体,有关它们的说法正确的是

A．碳原子均采取sp2杂化,且CH3+中所有原子均共面

B．CH3-与NH3、H3O+互为等电子体,空间几何构型均为三角锥形

C．CH3+与OH-形成离子化合物

D．两个-CH3或一个CH3+和一个CH3-结合可得到不同的化合物

10. 柠檬烯是一种食用香料,其结构简式为[image: image10.jpg]=
o}
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。下列说法正确的是

A.柠檬烯的分子式为C10H18
B.一定条件下,柠檬烯可发生加成、取代、氧化反应
C.柠檬烯与3,3，4,4-四甲基-1,5-己二烯互为同分异构体

D.柠檬烯的分子中所有碳原子可能处在同一平面上

二、选择题：本题共5小题，每小题4分，共20分。每小题有一个或两个选项符合题目要求，全部选对得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。

11. 近年来我国科学家发现了一系列意义重大的铁系超导材料，其中一类为Fe、Sm、As、F、O组成的化合物。下列说法正确的是

A．元素As与N同族可预测AsH3分子中As-H键的键角小于NH3中N-H键的键角

B．NH3的水溶液中存在四种不同的氢键，其中根据氨水显碱性可以推测NH3和H2O存在的主要氢键形式可能为：（NH3）N…H-O（H2O）
C．配合物Fe(CO)n可用作催化剂，Fe(CO)n内中心原子价电子数与配体提供电子总数之和为18，则n=4
D．每个H2O分子最多可与两个H2O分子形成两个氢键

12. 下表表示周期表中的几种短周期元素,下列说法不正确的是

	
	

	
	A
	B
	C
	

	E
	
	
	D
	


A.C、D气态氢化物稳定性强弱和沸点高低顺序均为D>C

B.A、B、C对应的简单氢化物的还原性C>B>A

C.AD3和ED4两分子的中心原子均为sp3杂化，但两者的键角大小不同
D.ED4分子中各原子均达8电子稳定结构，与四氯化碳互为等电子体 

13. 用高压釜施加高温高压并加入金属镍等催化剂，可实现如图所示的石墨转化为物质B的过程，下列有关说法错误的是

[image: image11.png]



A．石墨的层状结构比物质B的结构更稳定

B．在该条件下，石墨转化为物质B的变化是化学变化

C．物质B的硬度比石墨的大，属于共价晶体

D．石墨和物质B中的C均采取sp2杂化，键角均为120°

[image: image32.png]


14. LiAlH4是一种强还原剂，能将乙酸(如下图所示)直接还原成乙醇，即：CH3COOH
[image: image12.wmf]4

LiAlH

乙

醚

¾¾¾®

 CH3CH2OH，下列有关说法不正确的是

A．第三周期元素中简单离子半径最小的是Al3+ 

B．AlH4-的空间构型是正四面体形
C．CH3COOH分子中键角α>β
    D．上述反应中通过官能团间的转化实现了物质类别的转化
15. 科学家在－100 ℃的低温下合成一种烃X，此分子的结构如下图所示(图中的连线表示化学键，根据价键理论可能为单键或者双键)。下列说法正确的是
[image: image33.png]]
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A．X既能使溴的四氯化碳溶液褪色，又能使酸性KMnO4溶液褪色
B．X是一种常温下能稳定存在的液态烃
C．X和乙烷类似，都优先容易发生取代反应
D．充分燃烧等质量的X和甲烷，X消耗氧气较多
三、非选择题：本题共4小题，共60分。
16.(22分) 

（1）写出有机物[image: image13.jpg]HO CH, OH

CH,COOH

OOCCH;



中至少两种官能团的名称：__________，__________。

（2）下列关于丙烯的结构和性质的说法正确的是__________。
A.分子中3个碳原子在同一直线上  

B.分子中所有原子在同一平面上
C.与HCl加成只生成一种产物      

D. 能使溴水和酸性高锰酸钾溶液均褪色，但褪色原理不同

(3)请写出用乙炔作原料制备聚氯乙烯过程中发生加聚反应的化学方程式： ______________。

[image: image34.png]



(4)某有机物A的结构简式为   该烃用系统命名法命名为：
_________________________；有机物A中共有_______个手性碳原子；若该有机物A是由烯烃和1 mol H2加成得到的，则原烯烃的结构有________种。
(5)已知：烯烃与酸性KMnO4溶液反应时,不同的结构可以得到不同的氧化产物。烯烃被酸性高锰酸钾溶液氧化时的对应产物如下图：
[image: image14.jpg]KM
RCH= CHR'

no,
- RCOOH +HOOCR'
H
KMno, B
=~ =0+ HOOC—R"

R




则相对分子质量为70的单烯烃的分子式为____________，若该烯烃与足量的H2加成后能生成含3个甲基的烷烃，则该烯烃可能的结构简式共有_______种。请写出通过酸性高锰酸钾溶液后能被氧化生成乙酸的该单烯烃的结构简式并用系统命名法命名：
结构简式为_____________________________，对应名称为__________________________。
17．（12分）根据元素在体内含量不同，可将体内元素分为常量元素和微量元素。其中H、C、O、N、S、P等为常量元素，Fe、Zn等为微量元素。回答下列问题：

(1)锌的氨合离子[Zn(NH3)4]2+中存在的化学键有________________。

A．离子键    B．共价键     C．配位键     D．氢键     E．
[image: image15.wmf]σ

键     F．
[image: image16.wmf]π

键

(2)数据表明，S的第一电离能小于P的第一电离能，其原因可能有两种：一种原因是S失去的是已经配对的电子，配对电子相互排斥，电离能较低，另一种是原因是______________。

(3)氧与氮可形成正离子NO2+，其空间构型为________________。 

(4)原子的电子亲和能是指在-273℃下的气相中，原子获得电子变成负离子时所释放的能量。氧原子的第二电子亲和能(O-＋e-→O2-的能量)不能直接在气相中测定，但可通过如图的born-Haber循环计算得到。
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由图可知，Mg原子的第一电离能为__________kJ·mol-1，O=O键键能为__________kJ·mol-1，氧原子的第二电子亲和能为_____________kJ·mol-1。

18.（14分）氟硼铍酸钾（通常简写为KBBF）是一种非线性光学晶体，我国是率先掌握通过非线性光学晶体变频来获得深紫外激光技术的国家。回答下列问题。
(1)H3BO3在水溶液中存在解离反应：H3BO3+H2O[image: image18.png]


H++ B(OH)4-，B(OH)4-中存在配位键，其中B原子的杂化类型是________，从原子结构分析B(OH)4-中能形成配位键的原因是：_________

______________________________________________________________。

(2)氟硼酸钾是制备氟硼铍酸钾的原料之一。氟硼酸钾在高温下分解为KF和BF3，二者的沸点分别为1500℃、-101℃。KF的沸点远高于BF3的原因是___________________________。

(3)BeO晶体也是制备氟硼铍酸钾晶体的原料，其晶胞结构如下图所示。BeO晶胞中，O的堆积方式为____________；设O与Be的最近距离为a pm，用NA表示阿伏加德罗常数的值，则BeO晶体的密度为_________________g·cm-3。

[image: image19.png]


  
(4)立方氮化硼硬度仅次于金刚石，但热稳定性远高于金刚石，其晶胞结构如图所示。立方氮化硼属于_______晶体。已知：立方氮化硼密度为 d g·cm-3，B 原子半径为 x pm，N 原子半径为 y pm，阿伏加德罗常数的值为 NA，则该晶胞中原子的空间利用率为________________
______(列出计算式即可，不用化简)。

[image: image20.png]



19．(12分)H5O2Ge(BH4)3是钙钛矿型化合物(ABX3型)，量子化学计算结果显示，其具有良好的光电化学性能。请回答下列问题：

(1)基态Ge的价电子轨道表示式________________________。

(2)根据杂化轨道理论，BH4-由B的4个___________(填杂化轨道类型)杂化轨道与4个H的1s轨道重叠而成，请画出BH4-的结构式_________________。

(3)CsPbI3是H5O2Ge(BH4)3的量子化学计算模型，CsPbI3的晶体结构如图所示：
[image: image21.png]



①原子1的坐标为(
[image: image22.wmf]1

2

，0，0)，则原子2和3的坐标分别为____________、_____________。

②I-位于该晶体晶胞的____________(填“棱心”、“体心”或“顶角”)。

2019级2021-2022学年4月学分认定考试化学学科考试题参考答案

1．A    2．D    3.A   4.B   5.A   6.D   7.C   8.D   9.B   10.B  

11.AB    12.AB    13.D    14.C    15.A

16.(2分每空，共22分) 

(1)羟基、醇羟基、酚羟基、羧基、酯基 （任写两个都得满分）

(2)  D （多选不得分）       （3）[image: image23.png]n CHy=CH SIEA {CH;—ng
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(4)  2,3-二甲基戊烷       1      5    

(5)  C5H10      3      [image: image24.png]CH,

CH,—C=CH—CH,



    2-甲基-2-丁烯

17. (2分每空，共12分)
(1) BCE  (2) 磷原子的3p轨道电子排布为半充满稳定结构,第一电离能较高   

(3) 直线形  (4) 737.7     498.4   -899.7  
(4)解析：Mg原子的第一电离能是气态的镁原子失去一个电子吸收的能量，由图可知， Mg原子的第一电离能为737.7kJ·mol-1，O=O键的键能是断开形成2个O原子吸收的能量，由图可知，O=O键键能为249.2kJ·mol-1×2= 498.4kJ·mol-1；设O-＋e-→O2-的释放的能量为a，根据盖斯定律，有-601.2 kJ·mol-1=146.4 kJ·mol-1+737.7 kJ·mol-1+1450.6 kJ·mol-1+249.2 kJ·mol-1-141.8 kJ·mol-1+x kJ·mol-1-3943 kJ·mol-1，解得：x=899.7，因此氧原子的第二电子亲和能为-899.7kJ·mol-1。
18. (2分每空，共14分)
(1) SP3     B原子提供空轨道，O原子（OH-）提供孤电子对     
(2) KF为离子晶体融化时需克服较强的作用力离子键，BF3为分子晶体，熔化时只破坏较弱的分子间作用力，所以KF的沸点远高于BF3 。    

(3) 面心立方密堆积   
[image: image25.wmf]3
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image26.wmf]´

1030 (其他合理答案也给分) 

(4) 共价      
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19. (2分每空，共12分)
(1) [image: image28.png]45
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     (2)  SP3      [image: image29.png]
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